NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 15 - 984t qaf

Question 1:

ST TRIeh! X STT' Shiciel H Hiaact Aa i fobe fasia Rl # o1l sigA o forg Scanfed o 3@
g?

Answer:

ST TRIeh! X ST it H FHafict Ara i fferRad fausia il # ol siga o forg scarfea
IR & B

() d g &1 & fop fenTerd @ g H b= 81 Y81 8 | 399 Heby ! fReerfe] 7 Febell & oifehT G aG1 € |
T HUT A TR AT R |

(®) RoAg Ht R TS ] | Rt Reerfey & w77 v 91 2, [ FPRR s@1 2 |

() TR} TR T SERTBRAT M E | T N RN A o REE AR g aeT g |

Question 2:

A & de iR 'Raferal & IR @1 RAFT Hafiadt 7 fopa ey # foma 8 iRk ii?

Answer:

A & deF BT HeH ARt A IR b aTRl & deH J fordT 8 | S SFNIR A e U AfoRT Bl TR
TG | AP Tl & | 37 ARIDT I IBeH & b a1 37 SET b HIRVT T A | T RBR
Fafradt 'faferal & o=’ @l e | Yo Jafcrll & R g & STHYYT B A B <& & | Hafdest
R BT I SAHUYT T Pl Hefdl DR o forq RRT dell & |

Question 3:

FHIRR ford Hgge deM i Ao BIhx ATG B SR Pl a9l < & 8?2

Answer:
FHATICIR AR Dl A GIRTHI b AIEY! S A Hed 81 DT T Sl 8 | SIh AR 77 b AR H Y

S I T B 8 | A S AT DI SR e Ig 1 & | SHH St RIABT & dial bl g6 W g,
ST S b YGAT & | HARIR! 37 d6F B ArgdhR Jd B M dg-1 b folg RRT et & |

Question 4:

B 'SR T FeteH foads forg SiR it arm 82

Answer:

HATYTR o TR STl AferT STt AN UR =<l 7, I8 SRAI-G 8 | JATHT IT STaTeAT SR 8t 8 | 8 7
Bl AR & 3R T Tl Febell 8 | T8 IR-IOR € | I8 URHAIH] DI & 3 & | Tel BRI ¢ fob &R afer §
faerT= 31T 1 € SFRTT-3d el TR & |
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Question 5:

ST AT R ST TSI STiaIcTerd bt [RROT & 2 U SR 1 8 | 9 H2 & SR R
1 Hel HaT ! forfay |

Answer:

29 i &t Yo 9 B TS oft, ST VIR H SRl Bt oTex Sol 3TRY 81 et oft | St e o
e & IR~ S SIS H RIS & F IR A4 H SR 32 o | 39 Y0 98 A SR fAemr= o | &

T SR e FU & | ek 3faR SIMIRT BT T S bR b forQ SIReT el ot 3= 83 |
weTed! 7+ O & i ot = A | I M Y T WIRHET I ST 8 | HeTadt WIRSTIE! Sl SR
Tl & foIg R et 2 | a8 I8 *f 91l 2 fh 39 R =reial g SN 950 [RPR i biorgal bl A
FHRAT IS | S T S T 8 | i ORE & del & ot s 99 Sgdd IAT & | TR Hel g
ST ORTS HRAAT 2 | ST 3 T2 UR wfefel §U SN FHIeveysieh sg+ ¢ |

Question 6:

() a9 BT HERGET ..o 30 foTq HIRT ST
() PE TS T e HONT AT a7 |
() 8 TR STR-IF ..o pierat fasr!
Answer

() HafITR wactt & foh HaR 5t AR T 91 I I9d BT FHorad Yo <1 | Bt A fem= o ot 6
foreft cafer 1 g et € | TR o1 Bl WUt e I AR e 8 | ST Pred Hied 95 g 2 |
R & AR FaA! DI HaR B LI & FH G011 T & | F75 Pl Ggll | Fel o fofg Hal T & |
AT T AR’ H SIS ASABR BT RANT & | ST 0T T FAIRT & TAT BRI’ R AT&IOTehe bl F2iren
g

(@) ST Sftg= H 4T, 1 T H20T P! & FIPB A 8 hadedl U4 A bl SThIR g Pl & fob 37
S ATl Pl ST g8 PRI b A BIS & | SHH Al A bl U SRIGBEAMSA Bl Yt ST o forg
FHEMN & | I FIT D 370 g H T ¥R o forg [RRT BNt & | S H 37T A&T0N AfT Bl &eieh & | Ty
iR Tl T A foErg S & |

(1) PARIRT BRIfTPIRT T T DIl HIGTST BT gfeTar 1 & folg Pacll 8 | 3R o=’ & U
JFIHTR BT RAFT & | 'SR I=AT OR AR Hforal s 3§ Ry o1 s & @ | oft: Ff faxemsa
3PN & |

Question 7:

FHARIIRT = AT o A1 H TdTel HiSTga! Pl IR B AT & HIeR ot o1 & IR =1 aTed
8?2 BT b YR TR IE B |

Answer:

FHATIAR ¥ el & AT H aTelt HiSTEat @ IR aR A & HeR fFferRad o @ R
Rl ATE 2-
() T8 A P! 33-1122R B1hR Tei=t & forq RRT eht 8 | 99 ORe A= 5¢ feerft e 2 |

/5
httos:/fwww.evidyarthi.in/



() I S AT FeThR URIRA e & forg RRT H=elt 8 | 21c: I8 S aReRe & o1 ol R
PRAE |

(M) T S v gkl § e 81 a6+ & forg dactt 2 | 399 TRE T8 S (1SRl & 10T 1 FHIe
PRA E |

(%) T8 I HIg TN & foI] et € | §99 TRE T8 ST HIghall o T IR SRIURA T i it 2 |

(S) & SN SIFRe & T[0T DT TATIR el 8 | I SR 39 AQTS H S S0 BIhx FAT T |
() T8 39 g2 A JG, BT W FhTerahx StiaeT &1 Tet Seed SaTl Teeh & | §99 O)E I8 S iR
A& DI TEATTRR I T B o 0T T IR FH=eht & |

Question 8:

HRTed gt = 31! 3 forq 'Sotet’ fardiwor a1 qRaT fobw e # fopa 8 ok ai?

Answer:

'3 IR T qRellh & | S Bel-huc Tl aldll & | I8 A gy <ol et e &1 (Reflep & | a9t
! HoaTdl H Ffeh T TAAT & | 37 A FRIYR T 8T & |

Question 9:

AU D! T WY H ST & fo1q Hafest 7 forsy geneiget Rerfert w1 A1 F-e ! el 82

Answer:

qUHT BT T R P oI pafeRt = 37 gemeiyet Rerfemt o1 A1 &= & o1y et 8-
() SUes & FHIA STl bl el 2 |

() Bt &b FAT Rt Pl P12 |

(1) PSR TG & 37ER W HBUN &I YT T G |

(%) STe & I Bt STl ! @ |

() & AR P iR AT TS bl TP |

Question 10:

el § o HIT |

Answer:

'SieTH FRepal’ ! hiadl b FeH H ST 3R 7R0T b wY H forar T 2 |
'SaF-Arch’ Y Sia= b w™Y § I T | S ST 3R ARYT & Heg g1 2 |

Question 11:

TRl fehsT RPR IS bl Wb 187 e TgaTl H aTareh g et 82 Hid<l b IAER IR TS
I |

Answer:
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TR 31 AT Ut & Aream & 7T Y Sk o18d ek Ug T § WETe Rig El ¥ | o9 ot &
T PR, ST BT Y, IRAT &b YT BT A T H G811, [RPBIT BT BN KT ST, BT b AR,
fasTelt SR 918, SR Hed §Y st SeTa A9 & foflg [RROM IR & w0 H B I & IR 778 B
TETIE R € | AT S8 SN SedTTRd el & 3R 3R FreRagde aga € |

Question 12:

() AATH IS TE ... P Gl STAT?
(@) T9 ARB-T ............. ERE fUgar?
Answer:

() 1T I & fob S1uch T2 STeThx AR # URebTE D thelTall & T Fot RaeTehs 1=t TFTeT thetTell |
I BT | S garh A1eft 8 | ST T S, & S § S99 A & 916 i 3ieR 8 | §ues Raet et

Tl 2 3R Gl St ET ehell @ | 31 a9 fIRIya & hIROT ST - & | T S7hI T 2 |
W1a 7 2 o 397 IR H 950 A AR R € | ST P8 A 81 Fahkl! 8 UR d STeT-3fe JfdRied &
TR 8, Sl 92 ST PR A 8 |

() Qe SafoT ST b ARI b ST 8 | ST g-Fe Bt gY H QR | FRERT Pl I 8 | TIRT SRR
& FHI e I BT U PR 5T HR T [hRUT b O] S BT 2 | A QAT 30 aRiep A S o &l
I RB E | THe a1 R D 3961 H 901 Pl H¥ e % 8 AT R Bl it fUeierdd arn 2 | ]41 W
& AT & fIq St I € | W19 = & o 775 ol 191 Hed AT o ol Terct /1 H Trere o SAaeada]
T 2 | 78 FPRR aReRY 3R (R § 30 & SR & 3eel & Y & w1fid R Feha ¢ |

Question 13:

Answer:

TR Ut # ORI O H SFIURT bR 1 BT 7 | 37 Ufekrdll § Ig%gaTe o <3 fAerd 3 | I8! hiRol
2 fop o1 H E<aTeHeh T T RV fARarg S & |

Question 14:

'FUH-0 § T ST’ GfRT o MR UR B Pt Hel FeT ol IS BIfT |

Answer:

3 UfoRT o MR TR i @t Jel HIST I8 SfReTiaR 81t & fob &% 7% &l 1 9 & | Fel
IR & AR T A A DY U 87 A Tg AT & | TRD 7S & T H 98 & If &<l & |
RPHI & I FATe S IRATTRNA &, AP AIEHA A AT T4 & FUAI Pl ATHR B AHT & |

Question 1:

AT STRIeA o P& SIRYT il Bl T vl AR Do |

Answer:
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faeneff 33 favg IR <o o HIW |

Question 2:

TETRH gt 3R HERT HHN TTET @t Biacial Bl afgy 3R HeTedt gt #t e T & Areft’ | gHext
PARY TR BT FEARTT GTQQ TT Ich Hedl-weieh 0= e forfRam |

Answer:

HETQA A1 T GAThTT FIURH FHERT HART TR A HRITAIC e’ Pletol 4 g3 off | I 7gradt |
iR off | F7R S A 841 SR IR SR T o7 | I THA GHSIT ST Il foTemT 3TRH R Fabt ot
3R AT I AR off | JHERT FHRT Y TSt deft H forad S Haredt Bl S 11T # forem &t
TRIOTT et | a=AT S99 Ugel ARled! a1 HIKTST o qRHTE o hIRT §Xof H ot off | JHERT St & 12
HETed! 7 b ATy 3R St pfaa aeiclt I8 TRt YT H WO IR & ol | 37T: IS w0 4 gl ST
Tehdl & fob IHERT BART St HeTeet & i Siia &5t ey ugel TIfyy= off | g=iv & Heredt &t Art
fearn | 241 Raat ST Ueb @R & |1 J&T | I8 &1 Q¥ 3iRal bt fAeRer off, v ez
TR 5 T wiaarall & A1eTH | WRBR B R 3 |
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